



逛大集购年货品年味,1月1日至2月19日—— 青岛邀您来赶“黄河大集”



■青岛市“黄河大集”LOGO。

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报1月12日讯 12日上午,市政府新闻办举行新闻发布会,介绍2023青岛市“黄河大集”春节期间系列活动开展情况。记者从会上获悉,活动以“逛黄河大集 购年货 品青岛年味”为主题,以2023年春节为主要时间节点,集中在1月1日至2月19日举行,贯穿农历新年正月,打造具有青岛特色、符合时代要求的“年货大集”“文化大集”。

2023青岛市“黄河大集”由市委宣传部会同市文化和旅游局等多部门联合策划开展,1月1日至14日为启动预热阶段,紧扣年货采购等环节,广泛开展线下大集、预热宣传等活动;1月14日至2月5日为全面铺开阶段,通过举办启动仪式、开展直播带货、组织民俗表演等形式,持续营造浓厚氛围,全面铺开。活动将以“线下大集+线上带货+宣传推介”为主要方式,广泛开展“文化先行、旅游推进、好品带货、网络传播”系列活动,达到“群众得实惠、企业获收益、文化大弘扬”的目的,实现良好社会效益、经济效益、文化效益。

活动设置“请您来赶集”“直播云购物”“文化进万家”“黄河故事会”四个板块。春节前后,将在22处地方组织规模较大的年货大集供市民逛、购、游,实现青岛全域覆盖。“直播云购物”将通过“线下大集+线上带货+宣传推介”方式,组织开展直播带货活动。活动还将“年货大集”与“文化大集”有机融合、互动赋能,举办形式多样的巡游展演、互动体验、展览展示等文化活动,进一步丰富市民精神文化生活。活动还将组织各级各类媒体广泛开展全网集中宣推,立体化展示沿黄美景好物、乡

土风情、民俗文化,全方位挖掘黄河文化蕴含的时代价值,多视角讲好新时代“黄河故事”,让更多省内外青岛人、山东人感受到家乡味、家乡情,将“黄河大集”打造成黄河流域各省区共同讲好黄河故事的文旅品牌和商贸品牌。

1月14日,2023“黄河大集”暨“山东省非物质文化遗产月”青岛站启动仪式将举行,李村大集、王哥庄大集、泊里大集等一批具有代表性的青岛传统大集项目负责人以及一批青岛非物质文化遗产项目传承人将开展现场推介,并举行“山东手造·青岛有礼”2022青岛市文创产品大赛颁奖仪式、“青岛市第一批市级非遗工坊”授牌仪式及“黄河大集”产品展示销售。

在今年的山东省非物质文化遗产月期间,青岛市文化和旅游局将集中开展一系列非遗宣传展示和传承实践,以“传承多彩非遗 共享美好生活”为主题,采取展演、展示相结合的方式,开展非遗传承实践、年俗文化活动及“文化进万家——视频直播家乡年”等,丰富市民群众春节期间的精神文化生活,找到传统文化和现代生活的连接点、切入点,不断丰富春节期间文化内涵。非遗与大集的结合是今年活动的一大亮点,如在泊里大集,

西海岸新区将持续开展“文化进大集,送福到万家”、手造优品展销、非遗手作体验、民俗文化展演、文艺演出、新区启动仪式等丰富多彩的活动,做到“集集有特色、集集有亮点、集集有新意”,营造浓郁的过年氛围。

发布会还正式发布了青岛市“黄河大集”LOGO,LOGO整体以“黄河大集”为主体字,左上角配以“2023”变形数字,右上角和最下面分别配“青岛站”和“逛黄河大集 品青岛年味”字符。颜色采用渐变金、新春喜绿、吉祥红,灵感取自大集间的果红蔬绿、百态烟火,交相辉映,碰撞出喜气洋洋过大年、幸福丰收贺新春的浓厚氛围。左上角笔势飞动,勾勒出一只活泼灵动的金兔,动势矫健洒脱,似浩荡黄河奔腾不息,寓意每一个新时代的奔跑者,以奋斗姿态创造新时代的火热新生活。

农历兔年临近,品一品“海味儿十足”的青岛大集,用盛世烟火抚慰人心,在平凡中幸福生发,让火红的幸福新生活为黄河安澜写下生动注脚;把青岛元素加入,让本地居民感受带着海风气息的年味儿,共同讲好新时代的“黄河故事”,助力推动黄河流域和半岛区域高质量发展。

市大数据局党组书记、局长张艳做客民生在线,回应网友关心的热点问题 实施“六大工程”推动数字变革创新

□青岛日报/观海新闻记者 余博



1月12日下午,市大数据局党组书记、局长张艳做客民生在线,围绕“聚力数字变革 共建智慧之岛”主题与网友在线交流,回答网友关心的热点问题。

2022年,市大数据局紧紧围绕技术和服务这两个抓手,把数字技术广泛应用于政府管理和服务,让沉淀的数据“醒过来、用起来、跑起来”,市民办事更便捷、机关运行更高效、数据流通更有序。数字青岛建设离不开市民的参与,问需于民也是解决群众急难愁盼问题的重要抓手。

智慧社区建设情况是网友关注的重点领域之一。张艳表示,近年来,青岛致力于打通服务群众

和城市治理的“最后一公里”,加快推动智慧城市服务向基层延伸,建成智慧社区超过200个。组织区(市)开展智慧社区建设试点,累计158个社区纳入省支持建设智慧社区名单。在全省率先开展“2022年智慧便民设施进社区”活动,发布《2022年智慧便民设施进社区目录集》,经验做法在全省推广。多层次、多角度发展智慧社区应用,掌上党群“议事厅”、智慧停车、远程医疗等智慧化应用走进千家万户。

针对“大数据工作如何提高居民幸福感”这一问题,张艳表示,在数字惠民领域,启动无证明城市建设攻坚,汇聚3000余万条电子证照数据,实现1132项政务服务事项可使用电子证照证明办理,民办非企业单位审批、建筑施工企业安全生产许可证审批等1055项申请材料自动填、纸质材料免提交,企业资质变更、许可变更等348项政务服务实现无感审批。持续打造政务服务一件事和城市运行一个场景“双12”服务品牌,切实增进群众获得感。持续优化一体化政务服务平台能力,推动政务服务事项标准化提升,实现多端办事体验一

致。“爱山东”青岛分厅持续上线出生一件事、义务教育入学一件事、退休一件事等高频亮点应用。建成全省首个“一码通城”综合服务平台,发布首个市级“居民码”应用,实现医保码、景区预约码等多码合一、一码通城,在9大领域、33个场景、300余个单位推广使用。

针对网友提出的“如何通过网络平台为市民办事、生活提供方便”问题,张艳表示,为方便群众办事,山东省统一建设了覆盖省、市、区(市)三级一体化的“爱山东”App平台,是全省政务服务“总门户”。平台目前聚合了各级各部门向群众提供的各类服务事项,实现了下载一次办全部事,贴心服务“及时办”,多种高频业务“掌上办”,便民信息“掌上查”。另外,平台还提供了政策解读和政务咨询等功能,市民提出的意见、建议和咨询等,可通过平台上“办事咨询”栏目反馈。

对于“市民怎样获取大数据”这一问题,张艳表示,目前,青岛通过青岛公共数据开放网(<http://data.qingdao.gov.cn>)面向社会开放政府各部门掌握的可开放类公共数据,包含教育科技、社保就

业等19大领域6000余项3亿条数据。市民和企业可以登录网站,按部门、领域等所需分类方式,查找相关数据、下载或调用。所需数据如果未开放,可通过网站提出需求申请,经评估可以开放的数据,即申请开放。

网谈中,网友对青岛未来大数据事业高质量发展抱有很大期待。张艳表示,2023年,青岛市将持续推动全面数字变革创新,实施数字政府场景变革创新、数字社会服务变革创新、数字经济模式变革创新、数字设施韧性变革创新、数字生态机制变革创新、综合保障体制变革创新六大工程,推进智慧教育、智慧医疗、智慧出行、智慧养老、智慧托育等工作任务向纵深发展,持续保持数字城市百强榜全国第一梯队位次。

“民生在线”下期预告

网谈时间:1月13日(周五)下午2:30—4:00

网谈单位:市外办

保健康防重症 人人都是第一责任人 市立医院急诊坚持“顶得住、扛得起、冲在前”,日夜坚守在防疫战线 白衣战士的“生命竞速”

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

市立医院急诊坚持“顶得住、扛得起、冲在前”,日夜坚守在防疫战线白衣战士的“生命竞速”

“快!患者高热、晕厥,呼吸心跳骤停!”医护人员立刻对患者气管插管、使用呼吸球囊,将抢救药物通过静脉注入体内,所有抢救动作几乎在同一时间一气呵成。在青岛市市立医院急诊科,这样的生死竞速,每日都在上演。

急诊科是一盏永不熄灭的灯,24小时有人坚守。当前,急诊的高热患者或因高热导致慢性病急性发作期的患者明显增多,疫情下的急诊科内所有医护人员都在与时间赛跑,每个人都在努力提速,日夜奋战在抢救生命的第一线。即使自己被感染,他们也坚持“轻伤不下火线”,依然用铁一般的意志践行着救死扶伤的神圣使命,坚守在与生命赛跑的急诊岗位。

最艰难的时刻,他们也不曾放弃

急诊是所有急危重患者入院的抢救绿色通道,到达急诊的患者如果不能得到及时救治,随时会危及生命。

与青岛市市立医院东院护理部副主任、急诊科总护士长位兰玲短短5分钟的对话,记者通

过六次通话才接续完成。每次刚聊了两三句,记者就听到电话那端传来的各种向位兰玲发出的“工作指令”:120马上送病人来、新来的病人需要加床、马上要来接班的护士高烧了需要临时找人顶替……“不好意思,实在太忙了,您稍等我一会儿。”位兰玲抱歉地说。

“战”过非典、援助过武汉、多次进驻方舱……位兰玲是一名“抗疫老将”,但她直言,近一段时间的忙碌程度远远超过从前。几天前,位兰玲曾以为急诊室所有的床位和原有的临时床住满已经是极限,但很快,从别的科室协调来的多张临时床也住满了,位兰玲不得不“扣下”了手术室的担架车。她说:“按照规划,抢救室共有16张床位,现在却在不断塞进新的床位,一切都是为了救治患者。”

谈起不久前的“艰难”时刻,张泉三十分感慨,当时的急诊会看到这样的情景:有的护士正照顾着病人,自己却突然晕倒;病人在咳嗽,为她输液的护士也是声音嘶哑;有的医护人员浑身疼得走路都费劲,还要同时照顾好几个病人;有的医护人员坚持带病上岗,下班后赶紧挂上吊瓶,第二天又出现在岗位上……

“新增的病人中,大部分是因高热导致慢性病急性发作的老年人,少部分为高烧不退的年轻人。”张泉三告诉记者,带病上岗也是没办法的

务工作者都毫不犹豫地选择了后者。只要没有倒下,他们就坚决守在病人身边。

“只要大家都在,就不难了”

“这场硬仗已打响。”市立医院本部急诊科主任张泉三说,当前,疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治。重症患者接踵而至,急诊又面临一波冲击,但好在现在医护人员们几乎都“阳康”返岗了。他说:“只要大家都在,就不难了。”

谈起不久前的“艰难”时刻,张泉三十分感慨,当时的急诊会看到这样的情景:有的护士正照顾着病人,自己却突然晕倒;病人在咳嗽,为她输液的护士也是声音嘶哑;有的医护人员浑身疼得走路都费劲,还要同时照顾好几个病人;有的医护人员坚持带病上岗,下班后赶紧挂上吊瓶,第二天又出现在岗位上……

“新增的病人中,大部分是因高热导致慢性病急性发作的老年人,少部分为高烧不退的年轻人。”张泉三告诉记者,带病上岗也是没办法的

事,“如果我们生病了都歇在家里,急诊就瘫痪了。”

为了维持急诊科的运转,生病的同事都只有在撑不住时才回家休息一下,他们仿佛达成了某种默契,都很自觉地只休息两天就回到岗位上,不忍心看着比自己更难受的同伴强撑。

记者手记

新冠疫情三年,医务人员一次次用白衣做战袍,与病毒“正面交锋”,把风险留给自己,让更多人安全无虞,他们以身为笔谱写了一曲曲生命的赞歌,弘扬着敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神。全市10万余名卫生健康工作者也是如大家一般的普通人,却一次又一次冲在最前方。

请给予他们更多尊重与理解,因为他们是除了亲人之外最希望你痊愈的人。

谢谢白衣战士,你们辛苦了。

“临时妈妈”24小时守护新生儿

青岛妇女儿童医院新生儿重症监护室平均每天为70—80名患儿提供全方位综合救治及护理

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报1月12日讯 不久前,刚出生8天的乐乐(化名)感染新冠病毒后出现高热不退、抽搐等症状,被紧急送往青岛妇女儿童医院新生儿重症监护室(NICU)。值班医生24小时轮班守护,经过对症支持治疗、物理降温、营养支持等治疗,乐乐各项指标回归正常。当前,在青岛妇儿医院NICU,“临时妈妈”们24小时守护着新生儿,提供全方位的综合救治及护理,为更多的“乐乐”构筑了坚韧、温暖的健康保护网。

作为国家级特色专科和省危重新生儿救治中心,青岛妇儿医院NICU每天平均有70—80名小患儿在这里接受救治和照护,24小时轮班守护,持续为有严重肺部疾病的患儿提供有效的呼吸支持。

“近两周,我们收治的患儿量比往常更多,而且还增加了感染新冠病毒的宝宝。有‘阳性’妈妈分娩的早产儿宝宝,也有出生几天后就出现发热、抽搐的宝宝,我们对每名宝宝都给予小心呵护和全力的及时救治。”青岛妇儿医院NICU主任刘秀香说,一边是数量持

续上升的患儿,一边是相继病倒的医护人员,面临的压力和挑战是前所未有的。医护人员咬紧牙关、克服困难,坚守在临床救治一线,确保危重新生儿的转诊绿色通道24小时畅通无阻。他们在身体状况允许时及时返岗,甚至把行李搬进科室。医生徐龙霞已怀孕36周,本应是“重点保护对象”,但因科室人手紧张,她反而比平时更辛苦、更劳累,挺着孕肚的她在工作之余,还要去安抚病区温箱里的每一个宝宝。

除了新生儿照护,NICU医护人员的“战

场”还有产房。如果出现胎儿胎心异常、呼吸窘迫等紧急情况,他们必须随时应对,参与到新生儿娩出过程的救治中。

在“应收尽收”、满负荷运转的同时,NICU对不同情况收入院的危重新生儿患者展开快速诊断与分流,“阳性”新生儿收入专门的负压病房,由专门的医护人员重点看护,对患儿执行严格的预防保护措施和环境与物品消杀标准,避免宝宝间交叉感染。与此同时,在岗医务人员均经过严格培训,落实各项防护措施,做好双向防护,保障患儿安全。

战秉吉同志逝世

原青岛市邮电局党委副书记、副局长、离休干部战秉吉同志因病医治无效,于2023年1月8日8时在青岛逝世,享年101岁。

战秉吉同志系山东掖县人,1939年10月参加革命工作、1940年3月加入中国共产党。历任掖县特务队队员,胶东公安分局特务队班长、政治干事,青岛市计划委员会计划科科长,办公室主任,青岛市物资局副局长,青岛市邮电局党委副书记、副局长等职务。

战秉吉同志的遗体已于2023年1月8日在青岛市城阳殡仪馆火化。